

桑落墅镇推动新时代文明实践家庭站建设

激发基层“柔性治理”新活力

桑落墅镇创新实施“邻聚里、邻里礼、零距离”新时代文明实践项目，持续深入推进新时代文明实践家庭站建设，激发了基层“柔性治理”新活力。

新时代文明实践家庭站设置上坚持“阵地到家、辐射邻里、贴近群众”的原则，根据居住情况，将全村划分为2至3个片区，每个片区以党员干部、乡贤能人、星级文明户、热心人士、美丽庭院示范户等家庭为骨干，选树一批家庭站，作为“民嘴乡音”百姓宣讲”微阵地、“模范引领”德韵桑梓”好人评选点、志愿美德先锋存折积分兑换处、农业技术推广微阵地、志愿服务点单处、邻里说事讲理室。“学习强国”线下教学点、儿童图书角、便民设施服务点、文化活动的微站点，形成了基层文明实践新格局。

桑落墅镇创新实施“邻聚里、邻里礼、零距离”新时代文明实践项目，持续深入推进新时代文明实践家庭站建设，激发了基层“柔性治理”新活力。

新时代文明实践家庭站设置上坚持“阵地到家、辐射邻里、贴近群众”的原则，根据居住情况，将全村划分为2至3个片区，每个片区以党员干部、乡贤能人、星级文明户、热心人士、美丽庭院示范户等家庭为骨干，选树一批家庭站，作为“民嘴乡音”百姓宣讲”微阵地、“模范引领”德韵桑梓”好人评选点、志愿美德先锋存折积分兑换处、农业技术推广微阵地、志愿服务点单处、邻里说事讲理室。“学习强国”线下教学点、儿童图书角、便民设施服务点、文化活动的微站点，形成了基层文明实践新格局。



“邻聚里”——八方邻里齐聚于此 听宣讲办活动谈事说理

在桑落墅镇前村新时代文明实践站，10余名群众聚集于此，共同听取“民嘴乡音”百姓宣讲”团成员彭涛宣讲党的光辉历程和奋斗历史。在堤口杨村杨志恒家庭站，来自附近的学龄前儿童正在“小二郎读诗”读报看报，据孩子家长介绍，以往孩子们看书大多去镇文化站和农家书屋，现在走几步去家庭站就可以看书了，省下了来回跑路的时间，真正把“图书角”搬到了家门口。除宣讲读书外，定期开展的文化表演活动、象棋比赛、农业技术推广，

让家庭站成为了群众常去的学习微讲堂、娱乐微阵地。

“邻聚里”聚的不只是群众听宣讲办活动的人气，更是邻里之间反映诉求、说事拉理、化解矛盾的“凝聚力”。知心大姐王春英时常组织有邻里纠纷的群众到她的家庭站聊聊天，叫上几个“和事佬”说事讲理，画出一张张小方桌，把不愉快的事说开、把心结打开、把矛盾解开，有效解决邻里纠纷8起，做到了把矛盾诉求带进家庭站，把邻里团结带出家庭站。



“邻居礼”——倡树崇德向善基层治理新风尚

“你好，我来换取志愿积分。”作为疫情防控志愿者，回东连续12小时在村口参与夜待防控值岗，完成志愿服务后，他拿着“志愿存折”到家庭站完成积分登记。

桑落墅镇将精神文明建设和家庭站有机结合，在家庭站办起了“邻居礼”新时代文明实践银行，村民通过身份证领取志愿、美德、先锋“三张存折”。志愿

存折主要记录了志愿服务时长，每参与一场服务活动，即可兑换相应的志愿积分。美德存折通过定期开展邻里互评，评选出好媳妇、好婆婆、移风易俗践行者，获得美德积分。先锋存折根据群众参与人居环境整治、创建美丽庭院、带头发展地方产业等情况，获得先锋积分。大家根据积分情况，到家庭站兑换礼品。

通过“邻居礼”家庭站文明

实践银行的带动，大家比学赶超，进一步调动起群众参加志愿服务、参与美德建设、参与村级事务的积极性，在村民之间形成了彬彬有礼、崇德向善的和谐友好关系，更是通过积分兑换礼品，让实干有价值，家庭站成为了乡村治理的重要抓手，弘扬了真善美，凝聚起了正能量。

“零距离”——打造便民为民服务圈

新时代文明实践家庭站设置了便民服务点，放置了老花镜、雨伞、志愿红马甲、针线盒、水杯等日常用品，有需求的群众可以自动领取，为群众提供了便利条件。

“零距离”为民服务，不仅体现在便民服务点上，更体现在零距离听民声民意、零距离帮民忧解民困中。“大哥，今天我

给你理发……”前村一片区家庭站负责人王春英定期到联系群众家中为行动不便的老人理发，“零距离”上门服务赢得了群众的点赞。家庭站作为“五为”志愿服务的根据地，开设了“胡同里·爱心餐”志愿服务项目，志愿者在此包饺子、做汤面，煮熟后送到困难群众家中，让困难群众吃上热乎的爱心餐。

除此之外，新时代文明实践家庭站定期组织调解委员会、法律顾问、司法所工作人员定期值班坐班，由专业人士面对面为群众开展家庭矛盾调解和妇女维权服务，真正打通了矛盾调处的“最后一公里”，成为了群众身边的法律服务驿站，实现了便民为民解民忧“零距离”。

(赵昱)

◆文明实践在惠民

大年陈镇 文明实践助力乡村振兴

近年来，大年陈镇坚持以新时代文明实践工作为抓手，不断加强阵地建设，完善实践计划，丰富活动载体，让文明实践成为乡风文明的“着力点”，让乡村文明成为乡村振兴的“助推器”。

文明实践助力文化振兴

大年陈镇把推动乡村文化振兴作为农村工作的一项重要，立足于满足农民群众文化需求，大力发展乡村文化事业，积极开展戏曲下乡系列活动，让百姓尽享丰硕文化成果，让优秀文化真正在基层落地生根、开花结果。截至目前，大年陈镇共举办送戏下乡、文艺演出8场，覆盖全镇6个联村，惠及群众1000余人，使人民群众的文化获得感持续提升。

文明实践助力生态振兴

大年陈镇依托新时代文明实践所、站，创新文明实践活

式，开展清洁家园、助力乡村生态振兴志愿服务活动共13次；通过悬挂横幅、发放宣传单、讲解垃圾分类知识以及现场大扫除等活动形式，进一步提高了村民们的生态环境保护意识，倡导和带动更多村民加入到生态环境保护中来，推动形成人人参与生态振兴的文明风尚。

文明实践助力产业振兴

大年陈镇积极开展“助农桃花授粉”文明实践活，及时帮助当地有困难的群众进行桃花授粉，确保不误农时，增加坐果率，提高蜜桃品质，确保丰产增收。利用线上“桃花节”、桃花摄影大赛等活动加大宣传力度，打造产业名片，拓宽桃子营销渠道，展现出蜜桃产业的独特魅力和发展潜力，以文明实践助力乡村振兴。

(刘元元 刘凯月 祝雅琦)

公益广告牌温馨进社区 连接民心桥文明有提升



近日，在麻店镇新苑小区，细心的群众发现，小区内新竖了一块标有“新苑小区文明公约”的公益广告牌。

“我们发现新苑小区没有固定的公示栏，我们就考虑给小区安装几个公益广告牌，一是宣传文明新风尚，二是作为公示栏张贴通知。”加强农村基层党组织建设麻店工作队队员宋立峰说。

“小区有什么事我们去公示栏一看就知道，而且大家通过公益广告牌，学习了《新苑小区文明公约》，现在乱扔垃圾的少了，践踏草坪的少了，损坏公物的少了，在小区内形成了‘我为人人，人人为我’的文明新风尚。”新苑小区便民服务中心党支部书记刘永斌说。

(王馨 宋帅)

安全第一，珍爱生命，预防溺水，从我做起

珍惜生命 远离深水

—— 切实增强安全意识，预防溺水事故发生 ——

